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一．选择题（本大题共15小题，第1~12题为单选题，每小题3分。第13、14、15题为多选题，全对每小题4分，少选得2分，错选得0分。一共48分）
1、“遥知不是雪，为有暗香来”，诗人能远远感知是梅不是雪，是因为闻到梅花香味，“暗香来”说明（       ）
A．分子间有间隙                    B．分子是运动的
C．分子间有引力                    D．分子间有斥力                   
2、关于温度、热量和内能，下列说法正确的是（       ）
A．我们不敢大口咬热气腾腾的汤包，是因为汤包含有的热量多
B．热量总是从内能大的物体向内能小的物体传递
C．正在熔化的冰块，内能不断增大，温度保持不变
D．内能和温度有关，0℃以上的物体才有内能
3. 下列实例中，属于做功改变物体内能的一组是（　　）
①反复弯折铁丝                     ②用酒精灯给水加热
③用打气筒打气                      ④来回拉动绳子
A. ①③④	B. ②③④     C. ①②④       D. ①②③	
4、初温相同的铁块，甲的质量是乙的2倍，它们分别放出相同的热量后，立即接触，则
A、热量从甲传到乙                      B、无法确定热量的传递方向
C、甲.乙间无热传递发生                 D、温度由甲传到乙
5、如图所示的某单缸汽油机四冲程说法正确的是（　　）

A. 飞轮惯性完成冲程的是乙、丙、丁
B. 四冲程内燃机在一个工作循环中工作过程依次是丁丙乙甲
C. 为汽车提供动力的冲程是甲          D. 在甲冲程中机械能转化为内能
6、将带正电物体A靠近挂在细绳下的绝缘小球，小球被吸引，若换用带负电物体B去靠近小球，则小球会 （    ）
A.静止不动                 B.可能被B排斥也可能被吸引   
C.一定被B排斥             D.一定被B吸引  
7、从显像管尾部的热电丝发射出来的电子，高速撞击在电视机荧光屏上，使荧光屏发光，则在显像管内 （    ）
A.电流方向从热电丝到荧光屏     B.显像管内电流的方向无法确定
C.电流方向从荧光屏到热电丝     D.显像管内电流方向不断改变
8、在充电宝给手机电池充电的过程中，手机电池相当于电路中的（  ）
A电源         B.开关       C.导线       D.用电器
9、汽车装有安全带未系提示系统，当乘客坐在副驾驶座椅上时，座椅下的开关S1闭合，若未系安全带，则开关S2断开，仪表盘上的指示灯亮起，蜂鸣器工作；若系上安全带，则开关S2合，指示灯熄灭，蜂鸣器不工作。下图设计的电路图正确的是（    ）
A.  B.   C.      D.
10、下列电路中电压表测量R2两端电压，且电路连接正确是（　　）
A. 	B.   C.    D. 
11、如图1所示的电路中，以下判断错误的是（    ）
A．S1闭合S2断开时，电路中只有L3工作       B．S1和S2均断开时，L1、L2、L3串联
C．S1和S2均闭合时，电路会出现电源短路     D．S2闭合，S1断开时，电路中只有L1工作



图1               图2	图3
12、如图2，若开关闭合后，灯L1、L2均不亮，小华同学用电流表检查电路故障，当她将电流表接在L1两端时，两灯都不亮，将导线连接在灯L2两端时，L1亮而L2不亮．由此可以判断
A．L1短路  B．灯L2短路  C．灯L1断路  D．灯L2断路
13、如图3所示是滑动变阻器的结构示意图。下列关于滑动变阻器的连接正确的是 （     ）
A、在闭合开关前滑动变阻器的滑片P应处于最大电阻处。
B、当连接AC两个接线柱时，P向右移动，连入的电阻变小。
C、当连接AB两个接线柱时，P向左移动，连入的电阻变大。    
D、当连接BC两个接线柱时，P向右移动，连入的电阻变小。    
14、如图4所示是一种自动测定油箱内油面高度的装置，R是转动式变阻器，它的金属滑片P是杠杆的一端，下列说法正确的是（　　）
                 

               图4	图5
A. 油量表是由电流表改装而成的	B. R、R0在电路中是串联的
C. 油位越高，R两端的电压越大	D. 油位越高，流过R的电流越大
15、如图5所示，电源电压6V不变，R1=8Ω；R2=4Ω；下列各种情况正确的是（    ）
A．当S1、S3断开，S2闭合时，电压表的示数为4V
B．当S2、S3闭合，S1断开时，电压表的示数为6V
C．当S3断开，S1、S2闭合时，电流表A的示数为0.75A
D．当S1、S3闭合，S2断开时，电流表A的示数为2.5A
二．填空题（每空2分，共28分）
1、用搓手的方法可以使手暖和，这是用      的方法增加手的内能，用暖水袋使手暖和，这是用        方法增加了手的内能。
2、20克无烟煤完全燃烧，将可以放出        热量，这些热量能使        千克15°C的冷水加热到65°C.（无烟煤的燃烧值是4.2×107焦/千克C水=4.2×103J/（kg•℃.）.
3、甲、乙两种金属的比热容之比是3：1，质量之比是2：1，当它们吸收相同的热量，甲物体的温度升高了5°C，则乙物体的温度升高了      °C。
4、在如图6所示的电路中，电源电压保持不变，当开关S闭合，滑动变阻器滑片P向右移动时，电流表的示数          ，电压表示数           。（填变大或变小或不变）
       
	图6                          图7
5、某兴趣小组同学按图甲电路做测量电压的实验，闭合开关，两只电压表指针均指在图乙所示的位置，则电源电压为______V，L2的电压为______V,L1的电压为______V。
6、有一只标有“6V 0.5A”的灯泡连接在9伏的电源上，欲使灯泡正常发光，则应       联一个      Ω的电阻。                              
7、如图8所示电路中，电源电压保持不变，闭合开关S后，滑片P在左右两端间滑动的过程中，小灯泡的I﹣U关系图象如图乙所示，则电源电压为______V，变阻器的最大阻值为______Ω。
三、实验探究题（每空2分，共22分）
1.如图甲，是“探究不同物质吸热升温的规律”的实验装置，小南在两个相同的烧杯中，分别装有初温相同的水和煤油，用相同的酒精灯分别对它们加热。已知C水=4.2×103J/（kg•℃）
   图8
（1）实验中应保证水和煤油的_______相同。
（2）实验中选用相同的酒精灯对水和煤油加热相同时间，水吸收的热量_______（选填“大于”、“等于”或“小于”）煤油吸收的热量。
（3）分析图像乙可知：C煤油=              J/（kg•℃）。
（4）若在这两种液体中选择一种作为汽车发动机的冷却剂，   　冷却效果更好。

2. 小兰和小聪一起进行“探究串联电路的电压关系”的实验：

（1）小兰根据图甲连接好电路，闭合开关，发现L1、L2均不发光，电压表有示数且大小接近电源电压，若只有L1或L2中的一处发生故障，则故障可能是___                        _。
（2）小聪帮助小兰排除故障后，重新闭合开关，电压表示数如图乙所示，为了使测量结果更准确，接下来他应该__                           _______。
（3）测出L1两端的电压后，小兰断开开关，准备拆下电压表，改装在B、C之间。小聪认为这样操作太麻烦，只需将与A点相连的导线改接到C点即可。小兰认为小聪的办法是错误的，原因是___                     __                               
3.某学习小组在“探究通电导体中电流与电阻的关系”的实验中，小南连接了如图甲所示的电路（电源电压保持6V不变）。实验用到的电阻阻值分别为5Ω、10Ω、15Ω、20Ω、25Ω。

（1）请将图甲连接完整，要求滑动变阻器滑片向左移动时电阻变大。
（2）闭合开关后，同学们发现，无论怎样调节滑动变阻器的滑片，电压表始终没有示数，电流表示数比较大。经检查，电表无故障，原因可能是_____________________。
（3）实验中多次改变R的阻值，调节滑动变阻器的滑片，使电压表示数保持不变，记下电流表的示数，得到如图乙所示的电流I随电阻R变化的图象。
（4）实验中，小南用5Ω的电阻做完实验后，断开开关，换成10Ω的定值电阻，闭合开关，应向      （选填左或右）移动滑片，使电压表示数为_______Ⅴ时，再读出电流表的示数。
四、计算题（第1题6分，第2题9分，第3题7分，一共22分）
1.氢燃料具有清洁无污染、效率高等优点，被认为是最理想的能源。已知c水=4.2×103J/（kg·℃）、q氢=1.4×108J/kg， 求：
（1）质量为300g的氢燃料完全燃烧，若这些热量全部被质量为200kg、温度为30℃的水吸收，求水升高的温度；
（2）如果氢燃料公交车以120kW恒定功率匀速直线行驶，其效率为50%，则燃烧1.2kg的氢燃料可使公交车行驶多少时间？







2.如图所示电路中，电源两端的电压为12V，且保持不变，定值电阻R1、R2的阻值不随温度变化。电阻R1＝5Ω，滑动变阻器的最大阻值为R3。闭合开关S、S1，断开开关S2，将滑动变阻器的滑片P移到b端，电阻R1两端电压U1＝2V。
（1）求通过滑动变阻器电流大小；（3分）（2）求滑动变阻器最大阻值；（3分）
（3）当开关S、S1和S2都闭合时，将滑动变阻器滑片P移动到a端，测得干路电流为3A，求电阻R2的阻值。（3分）






3.如图所示的电路，电源电压可调，小灯泡上标有“6V  0.3A”（表示：灯正常工作的电压为6V，电流为0.3A），滑动变阻器标有“20Ω 1A”，求：
（1）闭合S1、S2，将变阻器的滑片移至A端，小灯泡正常发光，电流表的示数为0.5A，R2的阻值为多大？
（2）电压表选用大量程15V，闭合开关S1、断开开关S2，移动变阻器的滑片，为了保证电路安全，电源电压最大可调到多少？
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1． 选择题（本大题共15小题，第1~12题为单选题，每小题3分。第13、14、15题为多选题，全对每小题4分，少选得2分，错选得0分。一共48分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	答案
	B
	C
	A
	A
	D
	B
	C
	D
	A
	D
	C
	D
	AD
	BD
	BC



二、填空题（每空2分，共30分）
1、　　做功　  、   热传递　 　。               2     8.4x105        、        4        。
3、   30       。                                           4、    变 小       、        不变      。
5、  7      、    1.4   、   5.6     。                                6、　串        、      6          。

7、     12         、      9        。
三、实验与探究  （每空2分，共22分） 
1、（1）   质量             （2）、    等于        ；      （3）、   2.1x103        ；
（4）、    水       。
2、（1）、 L1断路                        （2）、  断开开关，换用小量程           ；
（3）、 电压表正负接线柱接反了            ；
3、 （1）、                               




（2）、 R短路          ；
（4）、      左     ；         2.5      。
四、计算题（第1题6分，第2题8分，第3题8分，一共22分）

1、解1）.Q放=mx q氢=0.3kgx1.4×108J/kg=4.2x107  J      (1分)
      △t===50           (2分)
  2).w=Q放xη=m.q.η=1.2kgx1.4×108J/kgx50=8.4x107J（2分）
            t==700s                     （1分）
2、解  ：1）.当只断开S2，P在b 端时，R1和R3串联
              I3= I1 = == 0.4A                    （3分）
         2）.U3=12V-2V=10V	（1分）
           R3===25	(2分)
      3）.当S，S1和S3都闭合，P在a端时，电路中只有R1和R2并联。
              I1=== 2.4A	（3分）
               I2=3A-2.4A=0.6A
               R2===20
3、解：1）.当S1，S2闭合，P在A端时，电路中只有R2和L并联，电流表测干路电流。
            I2=I-IL=0.5A-0.3A=0.2A	   （3分）
            R2===30
       2）.当只闭合S1时，R和L串联，电流最大只能是0.3A
             UR=IXR=0.3AX20=6V                    （2分）
             U=6V+6V=12V                            （2分）
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